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2023—2024 学年度第一学期期末教学质量调研

九年级数学试题

友情提示：

亲爱的同学，这份试卷将展示你的学识与才华，记录你的智慧与收获，相信你

独特的思考、个性化的体验、富有创意的表达一定是最棒的！

你将要解答的这份试题分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷为选择题，36 分，第Ⅱ

卷为非选择题，84 分，试题满分 120 分，考试时间为 120 分钟．

第Ⅰ卷每小题选出答案后，必须用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号

（ABCD）涂黑，如需改动，须先用橡皮擦干净，再涂改其他答案．第Ⅱ卷在答

题卡上作答，答题时按照题目顺序在各题目的答题区域内作答．考试时，不允

许使用计算器．

另外，答题前请务必在答题卡及试卷的规定位置将自己的姓名、考试号、考试

科目、座号等填写（涂）准确吆！

第Ⅰ卷（选择题  共 36 分）

一、精心选一选，相信自己的判断力！（本题共 12 小题，每小题 3 分）

注意可以用各种不同的方法来解决你面前的选择题哦！

1．若关于 x 方程   22 3 0m x x- - = 是一元二次方程；则 m 的取值范围是（    ）

A． 2m ¹ B． 2m = C． 0m ¹ D． 2m ³

2．将抛物线 2 2y x= - 向左平移 1 个单位长度，再向上平移 3 个单位长度，得到的抛物线的

解析式为（    ）

A．  21 1y x= + - B．  21 1y x= + + C．  21 1y x= - + D．  21 1y x= - -

3．围棋起源于中国，古代称之为“弈”，至今已有 4000 多年的历史．如图，黑白棋子摆成的

图案里下一黑棋，黑棋落在（    ）号位置上使棋子构成的图形既是轴对称图形也是中心对

称图形．
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A．1 B．2 C．3 D．4

4．下列事件中，属于随机事件的是（    ）

A．抛掷 1 枚骰子，出现 6 点向上 B．任意画一个三角形，其内角和是180°

C．抛物线 23y x= - 关于 y 轴成轴对称 D．圆内接四边形的对角互补

5．已知抛物线 2 2 3y x x= - + ，下列结论错误的是（    ）

A．抛物线开口向上 B．抛物线的对称轴为直线 1x =

C．抛物线的顶点坐标为  1, 2 D．当 1x > 时，y 随 x 的增大而减小

6．已知, Oe 的半径 3OE = ,若 2OF = ,则直线 EF 与 Oe 位置图形可能为（　　）

A．   B．   

C．   

D．   

7．已知点  12A y- ， ，  22B y， ，  34C y， 都在反比例函数
8y
x

= 的图象上，则 1 2 3y y y， ，

的大小关系为（    ）
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A． 1 2 3y y y< < B． 1 3 2y y y< < C． 3 2 1y y y< < D． 2 3 1y y y< <

8．如图，点 P 为 Oe 外一点， PA为 Oe 的切线，A 为切点， PO交 Oe 于点 B， 30PÐ = °，

4OB = ，则线段 AP 的长为（　　）

A．4 B．12 C．8 D． 4 3

9．一次函数 2y kx= + 和反比例函数
ky
x

= 在同一平面直角系中的图象可能是（    ）

A． B．

C． D．

10．等腰三角形的两边长分别是一元二次方程 2 6 8 0x x- + = 的两个根，则这个等腰三角形的

周长为（    ）

A．8 B．10 C．8 或 10 D．不能确定

11．如图，把Rt ABCD 绕点A 逆时针旋转50°，得到Rt AB C¢ ¢D ，点C 恰好落在边 AB 上的点

C¢处，连接BB¢，则 BB A¢Ð 的度数为（  ）
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A．50° B．55° C．60° D．65°

12．如图，四边形 ABCD中，对角线 AC 和BD相交于点E ， AD BC∥ ，
1
2

ADE

CDE

S
S

=V

V
（字母

“S ”表示面积），则
ADE

BCE

S
S

V

V
的值是（    ）．

A．
1
2 B．

1
3

C．
1
4

D．
1
5

第Ⅱ卷（非选择题  共 84 分）

二、认真填一填，试一试自己的身手！（本大题共 6 小题，每小题 3 分，共 18

分）只要求填写最后结果，请把答案填写在答题卡中相应的横线上．

13．若关于 x 的方程 2 12 0x kx- - = 的一个根为 3，则 k 的值为      ．

14．坐标平面内的点  , 2P m - 与点  1,Q n 关于原点对称，则m n+ =       ．

15．如图.，在扇形 OAB 中， 90AOBÐ = °， 4OA = ，则阴影部分的面积是      

16．如图，设在小孔口O前 24cm 处有一支长21cm 的蜡烛 AB ， AB 经小孔O形成的像 A B¢ ¢，

恰好照在距小孔O后面16cm处的屏幕上，则像 A B¢ ¢的长        cm .

17．如图，反比例函数
10y
x

= 的图象与直线 AB 交于点A ，B ，AB 与 x 轴交于点C ，BD y^

轴于点D，连接CD ，则 BDCS△ 的值为      ．
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18．已知函数 y＝|x2﹣2x﹣3|的大致图象如图所示，如果方程|x2﹣2x﹣3|＝m（m 为实数）有

2 个不相等的实数根，则 m 的取值范围是  ．

三、专心解一解（本大题共 8 小题，满分 66 分）请认真读题，冷静思考．解答

题应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．关于 x 的一元二次方程 x2﹣（2m﹣1）x+m2+1=0．

（1）若方程有实数根，求实数 m 的取值范围；

（2）设 x1，x2分别是方程的两个根，且满足 x1
2+x2

2=x1x2+10，求实数 m 的值．

20．如图， ABCD 的三个顶点坐标分别是  0,3A ，  1 0B , ，  3,1C ．

（1）将 ABCD 先向左平移4个单位长度，再向上平移2个单位长度，得到 1 1 1A B CD ，画出 1 1 1A B CD ；

（2） 2 2 2A B CD 与 ABCD 关于原点O成中心对称，画出 2 2 2A B CD ．

  

21．如图，AB 是⊙O 的直径，CD 是⊙O 的一条弦，且 CD⊥AB 于 E，连接 AC，OC，

BC．
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（1）求证：∠1=∠2；

（2）若 2, 6BE CD= = ，求⊙O 的半径的长．

22．2022 年虎年新春，中国女足3: 2逆转韩国，时隔 16 年再夺亚洲杯总冠军；2022 年国庆，

中国女篮高歌猛进，时隔 28 年再夺世界杯亚军，展现了中国体育的风采！为了培养青少年

人才储备，梁山某初中开展了“阳光体育活动”，决定开设足球、篮球、乒乓球、羽毛球、排

球等球类活动，为了了解学生对这五项活动的喜爱情况，随机调查了一些学生（每名学生必

选且只能选择这五项活动中的一种）．根据以下统计图提供的信息，请解答下列问题：

(1)本次被调查的学生有______名；补全条形统计图；

(2)学校准备推荐甲、乙、丙、丁四名同学中的 2 名参加全市中学生篮球比赛，请用画树状

图法分析甲和乙同学同时被选中的概率．

23．商场销售一批名牌衬衫，平均每天可售出 40 件，每件盈利 40 元，为了扩大销售，增加

盈利，尽快减少库存，商场决定采取适当的降价措施，经调查发现，如果每件衬衫每降价 1

元，商场平均每天可多售出 4 件．

（1）若商场平均每天要盈利 2400 元，每件衬衫应降价多少元？

（2）若该商场要每天盈利最大，每件衬衫应降价多少元？盈利最大是多少元？

24．已知一次函数 y＝kx+b 与反比例函数 y
m
x

= 的图像交于 A（﹣3，2）、B（1，n）两

点．
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(1)求一次函数和反比例函数的表达式；

(2)求△AOB 的面积；

(3)结合图像直接写出不等式 kx+b
m
x

＞ 的解集．

25．如图， Oe 是 ABCV 的外接圆，AE 是 Oe 的直径，点 B 是 CE的中点，过点 B 的切线与

AC 的延长线交于点 D．

  

(1)求证：BD AD^ ；

(2)若 Oe 的半径为 6， 8AC = ，求 AD 的长．

26．已知抛物线
21 1

2
y x bx= - + + ．

(1)如图，当抛物线经过点  4 1，时，

①求抛物线的解析式；

②如果M N、 是抛物线上两点(点M 在点 N 的左侧)，且两点之间的水平距离为 2，请求出

这两点纵坐标之和W 的最大值；
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(2)当二次函数
21 1

2
y x bx= - + + 的自变量 x 满足 1 2x- £ £ 时，函数有最大值为 7 ，求b 的

值．
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1．A

【分析】

本题主要考查了一元二次方程的定义，根据二次项系数不等于 0 解答即可．

【详解】∵方程 2( 2) 3 0m x x- - = 是一元二次方程，

∴ 2 0m - ¹ ，

解得 2m ¹ ．

故选：A．

2．B

【分析】本题考查的是二次函数的平移变换，根据“上加下减，左加右减”的原则进行解答即

可．

【详解】解：由“左加右减”的原则可知，将抛物线 2 2y x= - 向左平移 1 个单位长度所得抛物

线的解析式为：  = + -2y x 1 2；

由“上加下减”的原则可知，将抛物线  = + -2y x 1 2向上平移 3 个单位所得抛物线的解析式

为：  21 1y x= + + ，

故选：B．

3．B

【分析】轴对称图形定义：沿一条直线折叠，直线两边的部分能够完全重合的一个图形；中

心对称图形定义：绕着某个点旋转180°，如果旋转后的图形与原来的图形重合，这个图形

就叫中心对称图形，这个点叫做它的对称中心，根据轴对称图形和中心对称图形的定义求解

即可．

【详解】解：根据图案，在 1、3、4 位置无论放置黑棋还是白棋，既不能构成轴对称图形也

不能构成中心对称图形，因此只能选择 2 位置：2 位置放置黑棋，即能构成轴对称图形也能

构成中心对称图形；2 位置放置白棋，既不能构成轴对称图形也不能构成中心对称图形，

\放置黑棋，使棋子构成的图形既是轴对称图形也是中心对称图形，只能在 2 位置，

故选：B．

【点睛】本题考查轴对称图形与中心对称图形的判断，熟练掌握轴对称图形与中心对称图形

的定义是解决问题的关键．

4．A
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【分析】根据随机事件的概念，逐项判断即可求解．

【详解】解：抛掷 1 枚骰子，出现 6 点向上，属于随机事件，故本选项符合题意；

B、任意画一个三角形，其内角和是180°，属于必然事件，故本选项不符合题意；

C、抛物线 23y x= - 关于 y 轴成轴对称，属于必然事件，故本选项不符合题意；

D、圆内接四边形的对角互补，属于必然事件，故本选项不符合题意；

故选：A

【点睛】本题主要考查的是随机事件的概念，熟练掌握随机事件是指在一定条件下，可能发

生也可能不发生的事件是解题的关键．

5．D

【分析】根据二次函数的开口方向、对称轴、顶点坐标及增减性对各选项分析判断即可．

【详解】解：由抛物线  22 2 3 1 2y x x x= - + = - + ，可知：

0a > ，抛物线开口向上，因此 A 选项正确；

抛物线的对称轴为直线 1x = ，因此 B 选项正确；

当 1x = 时，y 的值最小，最小值是 2，所以抛物线的顶点坐标是  1,2 ，因此 C 选项正确；

因为 0a > ，抛物线开口向上，抛物线的对称轴为直线 1x = ，因此 1x > 时，y 随 x 的增大而

增大，因此 D 选项错误；

故选 D．

【点睛】本题主要考查二次函数的性质，掌握二次函数的顶点式  2y a x h k= - + 是解题的

关键．

6．A

【分析】本题考查直线与圆的位置关系．通过阅读本题半径 3OE = 可知,点E在圆上, 2OF =

圆心到点距离大于半径可知,点 F 在圆外．

【详解】根据直线与圆的位置关系判断即可．

解:∵ Oe 的半径 3OE = , 2OF = ,

∴点 E 在圆上,点 F 在圆外,

∴直线 EF 与 Oe 位置图形可能为 A 选项,

故选:A．

7．B
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【分析】本题考查了反比例函数的图象与性质，先分别求出 1 2 3y y y， ， 的值，再进行比较即

可，熟练掌握反比例函数的性质是解此题的关键．

【详解】解：Q点  12A y- ， ，  22B y， ，  34C y， 都在反比例函数
8y
x

= 的图象上，

1
8 4
2

y\ = = -
-

， 2
8 4
2

y = = ， 3
8 2
4

y = = ，

4 2 4> > -Q ，

1 3 2y y y\ < < ，

故选：B．

8．D

【分析】连接OA，由切线的性质得 90OAPÐ = °，结合已知在Rt OAP△ 中，运用“30°角所

对的直角边等于斜边的一半”求得OP，在运用勾股定理求解即可．

【详解】连接OA，

∵ PA为 Oe 的切线，

∴ 90OAPÐ = °，

∵ 4OB = ,

∴ 4OA OB= = ，

在Rt OAP△ 中，

∵ 30PÐ = °，，

∴ 2 8OP OA= = ，

2 2 4 3AP OP OA= - = ．

故选：D．

【点睛】本题考查了切线的性质、30°角所对的直角边等于斜边的一半、勾股定理；解题的

关键是由切线的性质得到Rt OAP△ ．

9．C

【分析】本题考查了一次函数与反比例函数图象的特点，熟知一次函数与反比例函数的性质

是解答此题的关键．分别根据反比例函数及一次函数图象的特点对各选项进行逐一分析即可．
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